

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. - Teléfono, núm. 70

Últimas
no icías
y telefonemas
de la tarde

Franqueo
concertado

Año XX

Martes 17 de Septiembre de 1918

Núm. 5.818

Los comerciantes de tejidos

Estamos en el tiempo de los salones políticos. Al declinar el verano cuando se hallan para volver a sus olivos los mochuelos de la política, ésta andante, ante la perspectiva de la reunión de las Cortes, de la inalterabilidad del gobierno por lo menos en un período de tres meses; los impacientes y los no acomodados forsejean con vistas al derribo o siquiera al boicot que les permita colarse para llegar a la potente adarida.

A esta ley general de nuestra política fósil, no podía sustraerse el gabinete de notables, los notables de gabinete. Y por eso cuando el tollo tolle de la crisis y toma cuerpo el rumor de las conjuras, y ya se dice por donde se le irán los primeros puntos al calzón del ministerio, o quienes son los puentes ministeriales que están decididos a poner remate a la comparsa.

El aumento de la contribución

El señor Carrillo Pérez se felicitó de la unión que existía en este grupo, asistiendo casi todos los señores que lo integraron explicando el motivo que los reunió, referentes al 80 por 100 de aumento en la contribución industrial y otros gravámenes que han de pesar muy en breve sobre las clases mercantiles e industriales, aprobando la protesta que en nombre de la Federación Gremial se dará cuenta en la próxima asamblea para elevarla a las Cortes con un razonado estudio, haciendo ver la injusticia de que siempre sean los comerciantes e industriales los que contribuyan en primer término a las cargas del Estado, olvidándose el poder Central de otras riquezas que están exentas por completo de toda tributación.

La artillería

Los señores don Pedro G. Herrero y don Juan Ruiz Romero manifestaron que aunque habían formado parte de las comisiones que en distintas ocasiones visitaron las autoridades para que informaran para que continuara en Córdoba el batallón de artillería, se consideraban obligados a manifestar el agrado con que habían visto las gestiones llevadas a efecto por el digno presidente de la Federación Gremial y del Gremio de Tejidos su querido compañero don José Carrillo Pérez, felicitándole por todos los demás asistentes, alentándole a que continúe su activa labor en favor de los intereses de esta capital y que en su momento contará con la cooperación y decidido apoyo de todos sus compañeros de gremio.

Ahora bien: hay políticos y periódicos que sostienen por un lado o por otro a los autores y a los cómplices de la conjura. Se dice que el marqués de Alhucemas está a la cabeza de los conjurados, que lo hace el jefe del Sr. Alba y que no se indigna, ni mucho menos, los Sres. Ventosa y Cambó. Yo debo decir lo que pienso, y lo que pienso es, por lo que atañe al Sr. García Prieto, que no existe semejante conjura, que no se piensa en semejante baje y despreciable intriga. El Marqués de Alhucemas no fué nunca postulante del poder, ni después de haberlo sido todo, extremo las cosas para posseerlo y gozarlo. El Marqués de Alhucemas es, por otra parte, un leal servidor de su soberano, casi un subrogado en la voluntad y en los deseos de su Augusto Jefe y por lo mismo no daría en ningún caso la comandancia de su contra lo establecido, a entanto contra una vida que se desea conservar.

¿Nos equivocamos? ¿Existe y persiste la conjura y triunfa la intriga? ¿Vuelven las cosas al sur y estádo que tenían antes de Junio, ó anterior de Noviembre de 1917? ¿No ha pasado nada y se considera que se puede volver al régimen de los partidos?

Esperemos a verlo, y aun así no lo creeríamos, porque hay cosas tan caducas y tan gastadas, que aun teniendo realidad en la Gaceta carecen de ella en el país.

Miguel Peñafiel.

Centro Católico de Córdoba

Matrícula de 1918 a 1919

Enseñanza elemental de adultos, Clase diaria, de 7 a 9 de la noche.

Enseñanza especial de adultos. Lengua Francesa, martes y sábados, de 7 a 8 de la noche. Lengua Inglesa, id., id., de 8 a 9 id. Matemáticas y Contabilidad: lunes, miércoles y viernes, de 7 y 12 a 9 de la noche. Micrografía: Clase diaria, de 7 a 9 de la noche.

El curso comienza el día 1º del próximo Octubre.

La matrícula para cualquiera de dichas Secciones queda abierta en el Centro Católico, Armas 16, de 8 a 9 de la noche, desde el día 15 de Octubre.

Lo que por acuerdo de la Junta Directiva se hace público para conocimiento de los interesados.

Córdoba 14 de Septiembre de 1918.

El Secretario, Eduardo García Molina.

Campos y Mercados

ENCINAS REALES

Trigo seco, 479 reales fanega; oíbada, 480; habas castellanas, 4100; garbanzos superiores, 4120; id. regu lares, 80; aceite, 468; carne de borrego, 4240. Tendencia del mercado, +n calma; tiempo, bueno.

La matrícula para cualquiera de dichas Secciones queda abierta en el Centro Católico, Armas 16, de 8 a 9 de la noche, desde el día 15 de Octubre.

Lo que por acuerdo de la Junta Directiva se hace público para conocimiento de los interesados.

Córdoba 14 de Septiembre de 1918.

El Secretario, Eduardo García Molina.

F. Quijano DRITISTA

CALLE CORONADA

92 SAMAN

Crónicas de la guerra

Ilusiones engañosas

A la causa de los aliados le está haciendo mucho daño la intervención de los americanos activamente en la pelea, y no por cierto por los éxitos conseguidos por dichas tropas ó por aquellos otros que se estime como probables de conseguir, observación naturalmente imprecisa, sino por las exageraciones que han aportado a la marcha trato guerrero como diplomáticos en los acontecimientos.

Aute: a través de la prosa de cada comunicado, resplandeciendo leyendo entre líneas la verdad lisa y llana; es decir que cada parte se podía traducir al lenguaje de la verdad para que dejase un sedimento de sinceridades, pero hecha aquí que los americanos han dado en exagerar tanto el presente y en abusar en tal forma el exagerado enemigo es entre los suyos donde menos crédito van a tener sus afirmaciones.

Lo malo es que los americanos por natural egolatría empienan por exagerar sus propios méritos dentro de loselogios que son factor común a todos sus compañeros de alianza y como lógica consecuencia de tan exagerado enemigo es entre los suyos donde menos crédito van a tener sus afirmaciones.

Ellas se creen llegadas a la perfección maniobrera, al límite táctico, de perfección, mientras que críticos neutrales como el célebre coronel suizo Egli dicen lo siguiente de la potenciadacial de los yanquis: «Estoy convencido de que es imposible a los americanos emplear antes de que termine la guerra, un ejército disponible para las ofensivas en gran estilo y para la guerra de movimiento.

En Francia habrá millones de reclutas y de soldados americanos, pero no un ejército americano.»

Y abundando en esa misma opinión y comentándola dice recientemente «La Victoire» de París: «No es sólo el que piensa así; según parece, hay oficiales franceses de alta categoría que tienen la opinión del gran estratega suizo; un sentimiento de reservas, bien natural, impide nombrarlos.

Y esto no obstante, ellos se juzgan a sí mismos los primeros soldados del orbe y tienen la virtud de señalar triunfos donde no los hay y apuntar éxitos donde no aparecen y designar victorias que le hacen a su famoso Presidente cantar él solo el himno nacional como divertido número de un programa de festejos.

Ahora pretenden ostentar la reducción del asedio de Saint Mihiel como el logro de una victoria rotunda, cuando la realidad nos enseña que era tan peligrosa la posición germanica en aquel sector que ante la inminencia del ataque a fondo y ante la superioridad numérica aplastante de las tropas de asalto, no había otra solución aceptable tácticamente que rectificar la línea, que es lo que se hizo.

Los yanquis son para sus compañeros de alianza un manantial de ilusiones engañosas.

Capitán Bailén.

Viuda de José Barea

ABASTECIMIENTO DE CARNES

Precios de las carnes: Vaca con hueso, 2'76 pesetas kilo; id. sin hueso, 2'76.

Ternera con hueso, 2'90; idem sin hueso, 2'90. Clasificada, 5.

Huesos de vaca, 1 ptz. kilo.

Farmacia de EL GLOBO

Laboratorio Farmacéutico y de Análisis

Análisis de Orina, Jugo Gástrico

&c., &

ALFONSO XIII, 52 - CORDOBA

Sabiniano Lumbreras

Tratamiento de ganados y abastecedor de carnes

Oficinas: Gutiérrez de los Ríos, 26

Precios de las carnes: Vaca con hueso, 2'76 pesetas kilo; id. sin hueso, 2'76; ternera, con hueso, 2'90; id. sin hueso, 2'90; cerdo, 2'10.

Lo que por acuerdo de la Junta Directiva se hace público para conocimiento de los interesados.

Córdoba 14 de Septiembre de 1918.

El Secretario, Eduardo García Molina.

De los Centros Oficiales

Ilusiones engañosas

De los Centros Oficiales

Y este pueblo, en donde todavía late la antigua fe de sus mayores, acudió a honrar á su divina Madre.

Durante la fiesta fué administrado el Pan Angélico á más de 80 personas, entre ellas 24 niños, que encarnados con nuestro nuevo señor Curar regata y obedeciendo á su invitación, dieron la nota más simpática de la fiesta por la devoción y reconocimiento con que se acercaron al comulgatorio.

Durante la Comunión se entonaron himnos eucarísticos, previamente ensayados en las noches de la novena, que precedió á esta fiesta por los niños de ambos sexos y señoritas que tan efusivamente ayudan al señor Curar en la obra de la regeneración espiritual de este pueblo.

Por la tarde á las siete fué sacada en procesión la bendita imagen, y puede decirse que todo el vecindario acompañó á la Santísima Virgen de la Estrella.

Iban delante los niños del católico con sus lindos estandartes que fueron públicamente por primera vez, y á continuación las Hijas de María, s. flores del Apostolado, Asociadas de San José y gran número de fieles, todos en dos filas perfectamente ordenadas con velas encendidas y entonando cantos de alabanza á la Santísima Virgen, que escuchaban respetuosos los curiosos que se agolpaban á ver pasar la fila interminable de devotos.

Tanto en la fiesta como en la procesión ofició de preste el señor cura propio, mientras el señor cura regente ayudado de las piadosas señoritas antes mencionadas conservaba el orden y llevaba la dirección de aquellos cantos que la hora misteriosa de la noche y el silencio respiroso con que se escuchaban bien por todos llenaban de emoción.

Nuestros enhorabuenas á todos los que organizaron estos cultos. -Corres personal.

CABRA

A ocho días vista.—Sin incidente alguno desagradable, que pone muy alto el nombre de este pueblo, se ha llevado á efecto el programa de «Fiestas cívico-religiosas», que como todos los años celebra este católico vecindario en honor de su excesiva Madre y Patrona María Santísima de la Sierra.

La nota saliente ha sido y fué siempre la solemnísima procesión de tan milagrosa imagen, con asistencia del clero de ambas parroquias con cruz alzada, autoridades, cofradías, gremios, congregaciones religiosas y banda municipal de música. La M. L. ciudad de Cabra, enamorada de su celestial Patrona, se excede á sí misma, vistiendo sus mejores galas y colgando

de sus calles y balcones para honrar el paso de la que es Madre de Dios y dueña de los corazones cabrenses.

Nuestra Soberana Madre, vistiendo riquísimo manto de terciopelo color perla recamado de oro y pedrería, es de la parroquia matriz precedida de sacerdotes con incensarios que saturan el espacio de delicioso aroma, sobre andas de plata y llevada á hombres de hijos fervorosos que la recitan y bendicen en toda su carrera.

Reflejar el aspecto de sus calles resplandecientes de público, balcones colgados de brillantes paños—muchos de ellos con ricos pañuelos de Manila—en que se spinan ramilletes de lindas mujeres; juntar el entusiasmo de tanto corazón, encendido en la llama del más puro amor á su Madre Santísima y hallareis pálida esta pequeña descripción encuadrada á otra mejor cortada pluma, que cantara cual merece tan grandiosa solemnidad.

La bocanada que organizó el Centro Filarmónico, á beneficio de sus clases de música gratuitas, aunque celebrada en familia, dió buenos resultados.

En la mañana del 9 y con asistencia de autoridades y banda municipal de música, se celebró en el salón del paseo el desayuno infantil, consistente en pastelón y chocolate á todos y cada uno de los niños y niñas de las escuelas nacionales, amenizando dicho acto la elevación de globos y fuegos japoneses, divertido número para la alegre gente menuda. Dando fin el programa de fiestas con una bonita función pirotécnica en nuestro imprescindible paseo, adornados tan deliciosos jardines con grande y preciosísima iluminación veneciana.

Recibiu, el presidente de la comisión de festejos don Valerio Moreno Merino, á individuos de su Junta Directiva como organizadores nuestra sincera enhorabuena.

Un motivo de las Fiestas, hemos tenido el gusto de saludar á nuestros queridos paisanos don Juan Espinar y Pájaro, párroco de Santo Domingo, de Lucena; don Francisco Manchado Reina, párroco de Arahal, (Sevilla); el párroco de San Francisco Solano, de Montilla, D. Pedro Vilchez Ascanio; al R. P. de la Compañía de Jesús, don Manuel Espíjo Campaña; don Luis Manchado Reina, cura propio de Casilla, (Savilla); don Diego Millán Doncel, párroco de Santaella; don Rafael Martínez Navarro, párroco del Carmen en Lucena y al R. P. Director de Escolapios, residente en Antequera.

También hemos tenido unos días entre nosotros al general de la armada don Juan Carranza y su bella hija María; al paisano don José Mora Aguilera, su elegante señora y bellas

hijas; don Manuel Bellenger Yela, empleado de Hacienda; don Juan de Dios Ouenos Romero, magistrado de esa Audiencia; al juez de Montilla, don Manuel F. L. de la Vega, distinguida señora y simpática confidante Carrasco.

Nos alegramos que se estén las haya sido grata.

VILLANUEVA DE CÓRDOBA

La feria.—El Ayuntamiento de esta villa en su deseo de dar cumplimiento á lo ya establecido de celebrar las fiestas y feria de ganados en esta villa los días 19, 20 y 21 de Septiembre, ha procurado que en el año actual tengan el mayor atractivo y variedad que pueden lograrse dentro del reducido espacio que permiten los estrechos límites de los recursos que ahora pueden destinarse á este objeto y con arreglo al siguiente programa:

Alegres Diana, Fiesta religiosa con procesión, en honor del Arcángel San Miguel; Limosna de pan á los pobres; Divertidas excursiones con premios; Carreras de caballos; Carreras de cintas en bicicleta; Cinematógrafo público.

Elevación de globos y otros variadísimos espectáculos; Teatro-Circo, bailes públicos y de sociedad. Por tarde y noche: Conciertos musicales ejecutados por la Banda municipal. Durante los tres días lucirán en el Real de la feria vistosas iluminaciones eléctricas y á la veneziana. Villa-nueva de Córdoba, 31 Agosto 1918.

—El Alcalde, Fernando Sepúlveda.—El Secretario, Juan Ocaña.

NOTA.—Para los ganados se dispone de extensos terrenos y abundantes abrevaderos. OTRA.—Quedan dispensados de toda clase de arbitrios los feriantes e industriales.

OTROS PUEBLOS

Además de las notas que publicamos en cuarta plana, esperan turno para su publicación cartas de Bojáñez, Cabra del Buey, Olmeda de las Torres, El Carpio, Priego, Baeza, Santaella y Luque.

Teatro Circo

El día 20, inauguración de la temporada y debut de la Compañía de Zapatilla de Ramón Peña, con el estreno del «NIÑO JUDÍO».

Véanse programas.

SUCESOS

Lesionado.—Estando distribuyendo postes en la linea de Córdoba á Belmez fué lesionado en un pie por haber sido alcanzado por la rueda de una merrilla, el colador de telégrafos Rafael Gutiérrez Montesa. Al parecer la lesión no es importante.

Autor de un robo.—En Priego ha sido detenido Antonio Delgado Castro (a) Macos por haber robado diez conejos en la finca Ermita del Oeste, de aquél término.

Rescate.—En Nueva Carteya han sido rescatadas tres caballerías y dos en Béjar, que del cortijo R. Jana le fuesieron á don Manuel Guisado.

Por ver el teatro gratis.—Pedroche se celebraba una función de teatro en un corral situado en la Plaza, conocido por la Carnicería, existiendo otro contiguo que lleva en arrendamiento Rafael Campos Muñiz.

Unas 500 personas asaltaron este, para desde la pared divisoria presenciar la función gratuitamente.

Pero no se contentaban con esto, sino que también arrojaban piedras, resultando heridos Francisco Peralvo Carrillo y Francisco Manosalbas Manosalbas.

Dado conocimiento á la guardia civil, se personó en dicho sitio, y intimidados los espectadores gratuitos á abandonar las localidades, se negaron, sobresaliendo Juan Moyano Carrillo y María Gutiérrez Ruiz, que acorralaban á los demás no fuesen, menospreciaron á los guardias y proclamaron en insultos contra ellos, marchándose al fin.

Al día siguiente fueron detenidos los sujetos mencionados y se ha ordenado al teniente jefe de la línea que se persone allí á instruir diligencias.

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de don Emilia Alcalá Zamora.

Llegó de Madrid don Ildefonso Gómez Aranda.

Pasa temporada en Málaga con su distinguida familia, el diputado provincial D. Francisco Gómez Jiménez.

Marchó á Madrid el magistrado D. Manuel Velasco.

Ha marchado á Toledo á tomar aquellas salutíferas aguas, don Daniel Caballero.

—Se halla en Córdoba el diputado & Cortes don José Castillejo.

—Regresó de Puerto Llanos el diputado provincial don Francisco Amián Gómez.

—Regresó de Santander y Medina del Campo, D. Pilar Trillo, acompañada de su encantadora hija Carmencita.

—Ayer falleció en Madrid, víctima de unas fiebres tifoides, el comerciante natural de Villa del Río, don Florencio Madueño y Madueño, que gozaba de innumerables simpatías. Llevaba siete meses de casado y su constancia en el trabajo le ofrecía un brillante porvenir. Acompañados en su justo dolor á la viuda, madre y hermanas.

A los maestros

Por el presente se invita á todos aquellos maestros y maestras que hayan terminado sus estudios antes del 1918 y no tengan servicios interinos, á que se reúnan en esa con objeto de suspender activa campaña para pedir al señor Ministro nos conceda *interinidades* y por tanto á figurar los últimos con derecho á la propiedad.

Rogándoles envíen sus acuerdos al secretario de esta comisión (Barrio Nuevo, 9, pral.), comunicándose con la misma para en determinado día elevar instancia.

Os saludan vuestras compañeras,

La Comisión

Juana Gil Rodrigo.—Ángeles Fernández Muñoz.—Concepción Siete Iglesias Apóstol. Manuel Gil Pascual.—Ángel Gallardo Calle.—Ángel Garcillán Yanguas.

Segovia, 12 de Agosto 1918.

Gónica Local

Tombola benéfica

El Patronato de la Caja Económica y Comedor de Caridad, con los restos que quedaron después de la desgracia ocurrida en la pasada feria de Mayo, que los lectores de este diario ya conocen, pone establecer una tombola benéfica.

Desde las columnas de este periódico se interesa de las personas caritativas y de buenas intenciones por si tienen la ocurrencia de hacer algún donativo, ya sea en metálico ó algún objeto que pueda rifarse.

Tren corto

Nuestro colega «El Avisador» de Puente Genil, publica un razonado artículo abogando por el establecimiento de los trenes llamados carretas de Puente Genil á Córdoba y viceversa y de Puente Genil á Doña Mónica.

Nos parecen acertadas la petición ya que la supresión de esos trenes no borra ni personal ni combustible, pues dichos trenes circulan como mercancías igual que antaño y solo con un vagón menos de viajeros.

Como la supresión es absurda y perjudicial, pues solo se ha suprimido el servicio de viajeros, nos adherimos á esa petición del colega por ser de justicia y porque entraña beneficios á todos los pueblos enclavados en esas líneas.

Cese

Ha cesado en el cargo de Inspector de Hacienda de esta provincia don Juan Laborde Morell, oficial de 5.ª clase de esta Inspección.

Nombramientos

Por el Agente general ejecutivo de los Pónticos han sido nombrados auxiliares don Dámaso Blázquez, para Hinojosa, Blázquez, Valsequillo, Dos Torres, Santa Eufemia y El Viejo; don Buenaventura Ferrera, de Hinojosa y don Francisco Peñalver Obregón, para Baena, Cabra, Luque, Almedinilla, Palenzona y Valenzuela; don Ricardo Morán Ruiz, para Posadas y Almodóvar; don Hermenegildo García Escrivá, para Lucena y don Antonio Viana Iglesias, para La Rambla.

Detenido

Lo ha sido Miguel Moreno Llumet por insultar á un transeunte en la calle de Gondomar.

Hallazgo

En el Avisador ha sido depositado un bullo.

LETRES FEMENINAS

NUESTRA EPOCA

I

Vivimos en una época en que todo lo que significa educación, respeto, galantería, no se conoce, ó si aun existen, es en algún grupo que más pertenece al pasado que al presente...

¿Quién es hoy día respetuoso? ¿Quién sabe siquiera lo que significa el respeto á los mayores? ¿No habéis oido hablar á los niños de nuestro tiempo? Resulta verdaderamente bufo, algunas veces, el escuchar á arrapicados que no levantan un palmo del suelo, expresarse con una desvergüenza y una indisciplina que antes no se encontraba sino en contados casos, y hoy es moneda corriente... Los niños decididos adonde van á ir á paseo... Los niños gozan de una libertad estupenda, usando la palabra que está de moda, y lo estupendo para mí es que sus padres lo consenten; es que sus padres preguntan á los bebés donde quieren ir y sonríen satisfechos cuando más rebeldes los ven, porque los creen más hombres... Dicen algunas de las que han leído el artículo publicado en «El Debate». «Corrección...

Claro; como son camaradas...

Entre camaradas no hay necesidad de cumplir... Pero yo me pregunto si ese muchacho... besarás la mano que sea reina de su hogar y madre de sus hijos en una «camarada»... me figuro que para el matrimonio volverá á la moda antigua...

Ojalá volviese para todas la época

en que se hablaba de deberes y no sólo de derechos, la época en que el respeto, la educación, y la galantería eran proverbiales en tierra española!

Maria de Echarri.

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPÓLITO CABRERA

POZOBLANCO

SEGA FAMILIA EN CIGARROLITAS SABORES

PIZARRA ESTUARIA

PIZARRA ESTUARIA

les para las madres», en que causaba duramente mofas, bailes y consumiciones, que escribo en este sentido «porque no bailes, como si no hubiéramos bailado los demás, que por nada del mundo lo haríamos ahora, y fuémos una vieja costumbre que habían siempre de «su tiempo» que casi no recordan...

No, «mi tiempo» apenas si se acuerda consumir en el horizonte, y sin embargo, cuando yo era pequeña, iba á paseo donde mis padres me mandaban; me ponía el traje que mi madre me preparaba, me iba á la cama, cuando me lo deseas, no me aburria, á Dios gracias, si no entraba en el cine ó en el teatro poco menos que diariamente, y cuando me llegó la hora de pensar en otras diversiones, no fui á ninguna parte sino con mi madre ó personas como ellas; no bailé, sino con muchachos que conocía ó conocía en casa, ó por lo menos á sus familias; no me tuté, sin más ni más, con el primero que se me presentó delante y mucho menos me lo oíri, ¡y de mi si se me ocurría, me mandaría de paseo con muchachas, como ahora, lo estoy viendo en El Escorial y en otros sitios de verano, bajo pretexto de que se trataba como camaradas... y lo que baña yo, hacían muchas, muchas que vestían elegantes, pero no iban desnudas; que brillaban en la sociedad, pero que brillaban aún más por su virtud y su modestia...

Eso, no; hablemos de hace unos años muy pocos... pero por poco que sean, las cosas han variado en forma, ahora y que hace pensar con esceptismo en el día de mañana.

Galería hoy... ¿Dónde se encuentra esa señora?... No, por cierto, en nuestra juventud masculina, valiente, contundente y honrosa excepciones... Entrad en un tranvía; aunque vayáis rendidos, llena de paquetes, no tengáis cuidado, no se levantará un solo hombre, si alguno os oye su punto, será de la escuela antigua... el moderno código borró de sus píes el respeto, la educación, la galantería.

Lo más fácil es que si se queja va siguiendo uno de los del sexo fuerte que está en la plataforma, se dé un empujón y pase y se siente... Esto lo he visto yo; errando al oír brílaban más que silencio...

La otra tarde, precisamente, el reverendo fraile Zácaro, agustino, elegido para la Seja episcopal de Huéscar, en el monasterio de ese Real Sitio... Hubo una audiencia grande de público... Las señoras se terminaron: se sacaron un montón; unos cuantos muchachos se tiraron, si, sobre él, exclamando: «Lo cogemos antes que ellas... aquí no hay galantería que valga...» Y no la hubo en efecto.

Cuando llega el tren á la estación, los hombres se bajan de un salto, emprenden veloces carreras, para tomar los coches... las señoras tienen que dejarlos pasar, sufriéndole golpes si no, y no hace mucho, hubimos de encaramarnos una amiga mía y yo á la plataforma estrecha de la parte de detrás del coche, para no tener que subir á pie al piso, mientras los asientos estaban todos ocupados por hombres que no hicieron el menor esfuerzo para

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 17 (16).—En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó á 79 90.—El 5 por 100 amortizable, á 80 00.—Cédulas hipotecarias, á 100 10.—Las acciones del Banco de España, á 503 00.—Ley de la Tabacalera, á 315 00.—Los francos, á 80 10.—Las libras esterlinas, á 20 86.

Política

Madrid 17 (tres tarde) Madrid 17 (seis tarde)

Consejero

El monarca ha firmado un decreto nombrando Consejero de Estado al exministro señor Conde de Garalt.

Dato

El señor Dato recibió esta mañana á la comisión de pescadores de Ayamonte que le visitó para quejarse de los abusos de los buques guarda costas portugueses que les impiden la pesca. Le entregaron una exposición para que la cursara al gobierno de Portugal con objeto de que diese de una vez el estado actual.

El señor Dato les contestó que el gobierno se preocupa de esta cuestión la cual por su complejidad no puede resolverse con la celeridad que desearían los comisionados.

Luego le visitó una comisión de Bibbés que la habló sobre unos saltos de agua en la frontera portuguesa.

Los periodistas le preguntaron que cuando regresaría á San Sebastián y contestó que esto dependía de la celebración del Consejo de ministros que presidirá el Rey y para el cual no se ha fijado aún fecha.

Maura

El señor Maura estuvo en Palacio despachando con el Rey. Permaneció en la esmerada régimen de horas. Se creó que en tan larga conferencia cambiarían impresiones sobre la nota de Austria, no haciéndolo el señor Dato para dar largos comentarios.

Solucionada

El gobernador de León comunicó que se ha solucionado la huelga de las minas de Hervás y de Prado de Santa Lucía.

Director

El Director de Agricultura ha dimitido el presupuesto de su departamento y pronto regresará á Barcelona.

Ventosa

Una comisión de navieros ha visitado hoy á Ventosa y le hablaron del asunto de los superfosfatos.

Ventosa, ocupándose de la cuestión de los carbones dijo que es preciso continuar el régimen de las restricciones y que faltan pequeños detalles para ultimar un plan que prepara.

Mañana publicará la «Gaceta» una disposición de la Comisión de Subsidios.

Dijo Ventosa que en las minas de Asturias hay 1.200 vagones, muchos de ellos de empresas particulares, que dificultan el transporte.

Se publicó una Real orden dando un plazo hasta el 28 del actual, para que retiren esos vagones las empresas particulares. De no hacerlo los utilizará la Compañía de ferrocarriles, pagándoles el alquiler que proceda.

En Gobernación

El Subsecretario de Gobernación nos ha dicho que en Tarrasa un grupo esperó esta madrugada el paso de tres carreteros y les hizo varios disparos.

La Oriental

Joyería, Platería y Relojería

GONDOMAR, NUM. 1.

CORDOBA

El dueño de este acreditado establecimiento, cesa por completo en el comercio, y por ello liquida en condiciones muy ventajosas, no solo las grandes existencias que posee, sino también el mobiliario de estantería, vitrinas, un Cronómetro marino, taqueras para exposición, género de escaparates, maletas de viaje y cuanto con el negocio se refiere.

Como máximo durará la liquidación hasta primeros de Janio próximo venidero.

EL FONDO AGRICOLA

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

Matrícula en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1907, por E. G. de 21 de Junio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 84.—MADRID

SARANZINA

Fondos: 1.000.000 Ptas. 800.000 Ptas. 50.000 Ptas.

Reservas: 50.000 Ptas.

de 1915. De riesgo en naves (máximo de 1000.000 Ptas. depositadas en el Banco de España): 499.452 Ptas.

Primeros resarcimientos en 1916: 4.216.174 Ptas.

Primeros resarcimientos hasta 30 de Junio de 1916: 4.216.174 Ptas.

Riesgo de vida del ganado.—Banco de Robo, hurtos y extravíos del ganado (Primeras Sociedades que lo han establecido).—Páginas amarillas de vida para el gasto de recría y el destino exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primera Sociedad).—MADRID: Dirección General, los Matracaos, 81.—SEVILLA: Inspección General, Paseo de Olmos, 10.—ZARAGOZA: Inspección Regional para San Blas, 66.—MÁLAGA: Dirección del Caudillo, 10.—CÁDIZ: Inspección Regional para San Blas, 66.—MÁLAGA y CÁDIZ: Dirección del Caudillo, 10.

CASANA DENTISTA

JOSE DE RIOJA

FABRICA DE HARINAS

Nuestra Señora de los Dolores

(ANTES LOPE GARCIA)

Cosechero, Almacenista y Exportador

ACEITES FINOS DE OLIVA

ACEITES FINOS PARA MESA

ACEITES CORRIENTES PARA SUMINISTROS

ACEITES PARA MAQUINARIA

Exportador de Garbanzos

Y DEMAS LEGUMBRES Y CEREALES

CORDOBA

ce de un kilómetro en un frente de cuatro. Hemos hecho 606 prisioneros y cogido dos cañones de 105. En el resto nada de particular.

Parte alemana

Berlín.—El parte oficial de la noche de hoy da cuenta de haber sido rechazados algunos ataques en el África. En el resto del frente nada de particular.

Noticias de la tarde

Lo que cuesta la guerra á Francia

París.—El total de los créditos abiertos ó todavía en estado de proyecto ante las Cámaras desde el primero de Agosto de 1914 hasta hoy día, se eleva á la cifra de francos 158.434.699.630, en la cual los gastos militares y gastos excepcionales de guerra entran por 130.729.232.739 francos.

La guerra en el mar

Nauen.—En la zona prohibida del Mar del Norte, alrededor de Inglaterra, han sido hundidos barcos que desplazan en total 8.000 toneladas de registro bruto.

En los últimos días, aparte de los transportes franceses de tropas echados á pique por nuestros submarinos, han sido hundidos los siguientes vapores norteamericanos: «Erippe de York», que desplazaba 7.186 toneladas; «Pau», de 2.873. También ha sido hundido el velero yanqui «Dora Barés», de 2.088 toneladas y el vapor inglés tanque «Manilva», de 9.664 toneladas.

A bordo del vapor británico «Ovalay Castle», que ha sido torpedeado por un submarino alemán, se sabe que iba el ministro inglés de ferrocarriles de África Mr. Biston. Este logró salvarse acogiéndose como también lo hicieron centenares de personas á los botes salvavidas que llevaba dicho vapor.

Parte francesa

París.—El parte oficial de esta tarde dice que en el Aisne hubo luchas parciales. En la Champagne, en golpes de mano hicimos prisioneros.

En el monte Sin Nombre, dimos un golpe de mano con éxito.

En el resto del frente nada nuevo que señalar.

Parte alemana

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en Ipernes malograron los ataques del enemigo.

Hicimos algunos prisioneros en el canal. En Avrincourt hubo luchas de infantería y de artillería.

Recuperamos el borde de la altura de Bauxilliers, donde el enemigo ha sido logrado poner pie.

Rechazamos al enemigo en la carretera de Paronne. El enemigo utilizó sus tanques en este ataque.

Prensa inglesa

Londres.—La contestación á la Nota pacifista de Austria Hungría se ha hecho circular la siguiente Nota:

«Siguiendo el camino que trasan los discursos del canciller y vicecanciller de Alemania, si Gobierno de Austria-Hungria ha hecho proposiciones de paz, adivinándose en ellas la existencia de un deseo de paz inmediata, creando más que por otra cosa, por los éxitos del general Foch».

La prensa francesa

Le generalidad de la prensa francesa se muestra francamente hostil á la nota de Austria.

So lo la prensa socialista la ve con simpatía y la pública sin comentarios.

Prensa inglesa

Londres.—La prensa inglesa combate el espíritu de la nota de Austria.

Un periódico inglés da á entender que España será la nación neutral que comunicará á los aliados la nota de Austria.

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más edificado y sólido de la población. El que más frecuentemente es y más fama tiene, áchito á los escritores artísticos que practica, que son ellos los que los más para y señalan que se engaña.

Especialidad de la casa en precios.

Reflexos garantizados, vieneses y otras naciones y extranjeros.

Mantequilla.—Oscena de Chocolate.

Leche mezclada.—Grafatina de Caja.

Id. de Limón.—Id. de chocolate.

Chocolate con pasas, á 85 cént.

Servilletas al gusto y en batallas, á 15 cént.

Servicio de postres y helados.

Teléfono: 222-1.

Declaraciones de Balfour

Londres.—Lord Balfour ha declarado: Despues del discurso del viceministro alemán, esta clínica proposición no tiene ni tiene la intención de sacar de la guerra la guerra propuesta que viene para objetar dividir á las naciones aliadas, porque mismo que no ha habido jamás coalición tan fuerte como la de los aliados. Por tanto, el enemigo no logrará jamás conseguir tal objetivo con la Entente.

Nada se conseguirá continuando conversaciones sobre puntos y objetivos en los que los aliados y las Potencias centralistas tienen irreconciliables. Por tanto, las conversaciones propuestas no tendrán fin práctico alguno.

Si tiendese á la proposición de Alemania de que la sean devueltas sus colonias, dijeron que en Inglaterra nadie podrá aceptar tal idea por irreducible.

Al Vaticano de Austria

Viena.—El ministro de Estado austro-húngaro, envió el día 14 del actual al secretario de Estado de Su Santidad una nota que dice:

Después de cuatro días de lucha sin que se la viera el fin, Austria recordando la nota de Su Santidad del 12 de Diciembre de 1914 ha decidido hacer gestiones, siguiendo un plan y convocando á las naciones beligerantes y neutrales, en una ciudad neutral con carácter confidencial y sin compromiso para llegar á ajustar una paz honrosa.

El Gobierno austro-húngaro recuerda la oportunitud del Santo Padre y la atención á la cristiandad pidiendo á todos que se sientan hermanos y seguro de que la paz supone un bienestar para la humanidad doliente, espera del Santo Padre el apoyo y la simpatía para nuestra gestión, apoyando en la igualdad moral que en todo el mundo ejerce.

A continuación cogíbamos el texto de la nota dirigida á las naciones beligerantes y neutrales.

Solo Austria

Viena.—Se hace constar que la nota,

sobre una conferencia para la paz que tan gran emoción ha producido en el mundo entero, es sola y única de Austria sin que tengan relación con esa nota ni Alemania, ni Turquía ni Bulgaria.

Piñaz

La censura no permite que se diga nada respecto á un embajador que se ha hecho en favor del ex-subsecretario del ministerio de Estado y embajador Sr. P. P. S.

No sabemos si el nombramiento está relacionado con la intervención de España en este asunto, ó se refiere á la sustitución de Polo Brusabé en Berlín.

Miscelánea

«La Gaceta»

La de hoy publica entre otras disposiciones una relativa á la fabricación en las fábricas de armas de Toledo de objetos de bisutería del estilo bálsano, ya se aplique su elaboración á la ornamentación artística de las armas, ya sea para cumplimentar pedidos de objetos destinados á la venta.

Aprobado el reparto de la construcción industrial para 1919.

Disponiendo se resuelven en seguida, con arreglo á lo que dispone el arancel, las reclamaciones sobre importación de carnes congeladas.

Prohibiendo la exportación de aceite de linaza.

Aviso del gobierno de Suiza prohibiendo la exportación de toda clase de artículos. Esta exportación solo podrá hacerla el departamento ministerial creando el efecto.

Anunciando la vacante de la catedra de Gramática Castellana de la Escuela Normal de Maestros de Lugo.

Aprobando expedientes de utilidad pública de varios caminos vecinales.

BURGOS

Celso Ortiz Megías

Médico por apostolado del Cuerpo de Prisioneros

Vías artificiales - Cigüeñas

Consejeras de 12 a 2 y de 4 a 6

Maria, Orlina, 8 y más

GRAN CAFÉ "LA PINTA"

CONDE DE GONDOMAR, 1

</

Crónica provincial

AGUILAR

Una manifestación.—El dia 15, á las cuatro de la tarde, se efectuó una manifestación pública organizada por los elementos obreros que integran las sociedades Juventud Republicana y Agrupación Socialista, al objeto de secundar la campaña para solicitar de los altos poderes el abastecimiento de las subsistencias y la crisis del trabajo. Recorrieron los manifestantes gran parte de la población en el mayor orden.

Figuraron entre ellos concejales republicanos y distintos gremios; la comisión organizadora entregó al alcalde un pliego con las conclusiones siguientes:

1.º Abastecimiento de las subsistencias.

2.º Solución de la crisis del trabajo.

3.º Abrir obras públicas donde se les de trabajo al mayor número de obreros.

4.º Inteligencia con la clase patronal á fin de que esta á su vez haga todo lo posible para evitar un conflicto en la clase trabajadora.

Incorporada la comisión al grupo de manifestantes se trasladaron al domicilio social de la Juventud Republicana y des de uno de los balcones el socialista señor Cabezas, dió las gracias á los concurrentes, haciendo lo mismo el concejal don Andrés Alberca Conde, con lo que se dió por terminado el acto.—*Berlín.*

DOÑA MENCIA

Las Fiestas de Jesús.—Con mucha animación que en años anteriores se han celebrado las tradicionales fiestas de Nuestro Padre Jesús. El 13 en el corregimiento de Málaga llegó la banda municipal de Lucena. Dadas las primeras horas de la noche, lució la plaza de la Constitución una iluminación extraordinaria y a las ocho de la noche salió el Santo Rosario por la carrera de costumbre, asistiendo el señor cura párroco, cajadores, cantores y la banda lucentina.

A las seis de la mañana del 14, las alegres notas de la diana, anunciaron al vecindario la solemnidad del día. A las once, tuvo lugar en la parroquia la solemne función votiva; las naves del templo se hallaban repletas de fieles. Ofició la misa el señor cura párroco don Lucas González Muñoz, actuando de diácono y subdiácono respectivamente, los cajadores don Francisco L. Poyato Cauchano y don Rafael Galvez Villatoro, estando la capilla musical á cargo de la de Lu-

sen. Terminado el Evangelio, ocupó la sagrada cátedra el señor cura párroco, quien explicó, como Jesucristo, anuncio de su pasión, es Dios, haciendo mención del origen de estos cultos, y terminando con una llamada al pueblo para que continúe celebrándolos todos los años con el mayor esplendor posible. Vimos en el espíritu á una comisión del Ayuntamiento, presidida por el concejal señor Poyato, al juez suplente señor Salamanca, maestros nacionales, distinguidas personalidades y empleados del municipio. Terminada la función religiosa, claro y autoridades se dirigieron al Ayuntamiento donde se sirvió un exquisito lunch y durante el cual, la banda ejecutó varias composiciones.

A las echo de la noche se verificó la procesión, recorriendo la imagen del Divino Nazareno las calles Angustias, Alfonso XII, Roldero, Obispo Cubero, Plaza de la Cruz, Plaza de la Constitución, Prim, Bendición, Granada, Plaza de la Constitución, Plaza de la Cruz, Sánchez Guerra, Juan Valera y Angustias. Acompañando á la bendita y milagrosa imagen que lucía una hermosa túnica, regalo del que fué piadoso cofrade don Felipe de Gan, numerosos fieles en cumplimiento de y promesas; á continuación

de la imagen iba la cruz parroquial, banda de música, clero. Ayuntamiento presidido por el concejal señor Poyato, juez suplente señor Salamanca y comandante del puesto de la guardia civil señor García, cerrando la comitiva la guardia municipal.

A las diez de la noche era casi imposible el tránsito por la Plaza de la Constitución y calles adyacentes. Un gentío immense se agolpaba en las inmediaciones del casino, cafés, establecimientos de bádidas, tiendas de juguetes y de infinitos puestos de golosinas infantiles, dando la nota más simpática las lindas muchachitas menores que, como siempre, con sus fabrilis risas y celestiales encantos nos evocan en esta noche espaciale y dulcísima á la gentil cordobesa que descubría la galana pluma de Valera ó á la hermosa aldeana de «Juanita la Larga». La banda de música ejecutó durante el paseo lo más selecto de su repertorio.

Bienvenidos.—Durante las pasadas fiestas hemos tenido el gusto de saludar á la distinguida familia madrileña de don Luis Valdés, que se halla de temporada en su magnífica posesión de Minerva, á quien acompañaban sus hijas y encantadoras nietas y las bellas y simpáticas señoritas egabrenses de Valverde y Ortiz.

Enfermos.—Se encuentra enfermo hace varios días el secretario de este Ayuntamiento don Juan Campos Lasso. Deseamos su pronto restablecimiento.

Viajeros.—Han marchado á Córdoba de ejercicios nuestro querido cura párroco don Lucas González Muñoz.

—A Encinas Reales la simpática señorita Gracia González Muñoz, acompañada de sus simpáticos hermanos Angel y Enrique.

—A la faja de Castro del Río, el diputado provincial don Francisco Campos Navas y el distinguido joven don Antonio R. Carretero Vargas.

—Regresó de Sevilla, el comerciante de tejidos de esta plaza don Francisco Porras Navas, nuestro querido amigo.

—Procedente de Morón se encuentra entre nosotros nuestro querido amigo y piésino don José Campos González.—Correspondiente.

CORRESPONDIENTE.—De viaje.—Marcharon á Cádiz de temporada el inteligente médico titular de esta villa don Juan Ruiz de Castroviejo y su bellísima esposa.

Para Córdoba á presentar el recibos espiritual, partido nuestro digno condutor don Luces de los Rios.—Correspondiente.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Plaza de Toros. Ideal Cinema

Función para hoy

Estreño de 15 episodios y última exhibición 14, de la película en 16 episodios

EL AS ROJO

Sigue Lola Mansilla.

A las 9 y 314.

Precios: Sillas, 0'60; general, 0'15.

Salón Ramírez

Función para mañana.

Siguen actuando Pilar Alonso y Amalia Medina.

Estreno de escogidas películas.

Precios: Butacas, 0'75 pesetas; anfiteatro, 0'45; general, 0'20.

Venta de un cortijo

Se vende en parcelas ó en totalidad, la tierra de que se compone el cortijo denominado Lope-Amargo y Amarguillo, sito en el término de esta ciudad, con cabida de 565 fanegas de tierra, abrevaderos, asiento y oficinas necesarias para su explotación, á partir desde San Miguel próximo. Para tratar precio y condiciones, plaza de Pineda, número 2, de esta capital.

8-3

CASA PEQUENA

En sitio céntrico, se compra, con cochera ó postigo, de quince á veinte y cinco mil pesetas. R. zón, en la redacción de este periódico, calle Ambrosio de Morales, núm. 6.

15-6

PAJA DE VENTA

Se vende 40.000 arboles de paja suelta ó empacada en el cortijo de Mingo hija, provincia de Cádiz, término de Montemayor, á cinco kilómetros de la estación de Farnán Núñez. Para tratar, C. de Oropesa, núm. 1, Montemayor.

19-80

Observaciones Meteorológicas Redadas Hoy

EN TERRITORIO NUEVO

Temperatura máxima al sol y al aire libre.

Id. id. á la sombra y al aire libre

Id. máxima á la sombra y al aire libre.

Id. media á la sombra y al aire libre.

Id. 25-70

Oscilación 11-8

Id. de lluvias en milímetros. 0-00

Agua evaporada en milímetros. 10-00

Observaciones á las 9 de la mañana

Altura barométrica en mm. 751-50

Temperatura á la sombra 20-80

Id. de termómetro humedecido. 17-00

Tensión del vapor 12-10

Humedad relativa 67-00

Imp. del Defensor, Ambrosio Morales 6.

Instituto General y Técnico de Cádiz

Observaciones Meteorológicas Redadas Hoy

EN TERRITORIO NUEVO

Temperatura máxima al sol y al aire libre.

Id. id. á la sombra y al aire libre

Id. máxima á la sombra y al aire libre.

Id. media á la sombra y al aire libre.

Id. 25-70

Oscilación 11-8

Id. de lluvias en milímetros. 0-00

Agua evaporada en milímetros. 10-00

Observaciones á las 9 de la mañana

Altura barométrica en mm. 751-50

Temperatura á la sombra 20-80

Id. de termómetro humedecido. 17-00

Tensión del vapor 12-10

Humedad relativa 67-00

Imp. del Defensor, Ambrosio Morales 6.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS Y AGUAS MINERALES

DE

Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cádiz)

Clorurado-sódicas, sulfurosas, de gran concentración, sobresaturadas de gases sulfurosos y de gran fuerza radioactiva. Propriétades en cuenta. Exposiciones se han presentado.

TEMPORADA OFICIAL DEL 1.º DE JUNIO AL 31 DE OCTUBRE

Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecções de la piel, escrófulosis, artritis, reumá, herpes, infartos viscerales, catarrhos de la matriz y otras muchas.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidroterápica y sámarica, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de cerrajería en la estación del ferrocarril de San Fernando á la llegada de todos los trenes.

Depósito de agua embotellada en las principales Farmacias.

Para informar, detalles, etc., dirigirse á sus propietarios.

HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ.—CÁDIZ

LECHE DE CABRA

Se vende completamente pura, por cuenta del ganadero, á SETENTA

000000 litro, por mañana y noche. Servicio á domicilio desde un litro.

CONDE DEL ROBLEDO, NUM. 1 — TELÉFONO, NUM. 54

Gran Funeraria Católica

DE VAZQUEZ Y ROJAS

SERVICIO PERMANENTE.—LIBRERIA, 26.—TELÉFONO, 166.

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias

SOCIEDAD DE EDITORES, 1 - TELÉFONO, 78

Subscriptions

España, se trimestral, gms. 500.—1.º gms. (Másc.) gms. 100

Extranjero, semanario, gms. 800.—Gremiales 300

Revista, de 1 a 25 pesos. 500.—

Revista, 1 año del Director. 500.—

Revista, cada número 500.—

Revista 500.—

Oficinas, de 100 en adelante.

En adelante, á 100 en adelante.